



# 市一医援疆党员医生金骥翔用行动诠释大爱情怀 为温宿留下一支带不走的医疗队

天山梦城 新疆温宿,距离永康近5000公里。2015年8月,市一医儿科医生金骥翔响应医院号召,来到温宿县人民医院进行为期一年半的医疗援助。在那里,金骥翔专心致力于援疆工作,编制诊疗规范、举办讲座和学习班、强化病房会诊、积极下乡义诊、手把手地传帮带,用医者仁心、大爱情怀谱写了一曲援疆之歌。转眼,金骥翔已经结束援疆工作回永,而市一医的援疆工作还在继续。



金骥翔援疆时下乡义诊



金骥翔援疆时为患儿诊治



金骥翔指导徒弟阿不都外力·阿不都如扎克

记者 李梦楚

## 义无反顾去援疆 建立儿童保健门诊 惠及当地百姓

初到温宿时的情景,金骥翔历历在目。他刚到科室,科室主任艾热提·坎吉就领着他去看一名9个月大、体重不到5公斤的患儿。就算不是专业医生也能想象到这名患儿有多瘦,当我真正看到患儿时,更被他瘦骨嶙峋的样子所震惊。金骥翔说,后来艾主任告诉我,当地人喂养意识淡薄,孩子从出生到长大,一直是爸妈吃什么就跟着吃什么。刚出生的婴儿就跟着爸妈吃馕?!这种保健意识让人痛心。

当地落后的经济条件也是居民无力负担奶粉费用的原因之一。当得知该患儿的父母因囊中羞涩想要放弃救治孩子时,金骥翔所在科室和援疆医疗队纷纷伸出援手。同时,金骥翔建立儿童保健门诊,普及儿童保健意识的念头更强烈了:当地居民的保健意识可以说是空白,尤其是在农村,孕产妇从来不体检,只有孩子要出生的时候才会就医。虽然改变当地居民的保健意识有很多的路要走,但我希望我的努力可以改变点什么。

从门诊的设计到相关制度的建立,金骥翔全程参与温宿县人民医院儿童保健门诊建设工作,使该院儿童保健门诊日益完善,为当地患儿提供了一个更好的医疗环境。为更好地了解当地儿童的营养发育情况,同时更好地宣传儿童保健门诊,金骥翔所在援疆医疗队还对当地1000多名儿童进行免费健康体检。金骥翔相信,他们播下的这一颗颗种子,定会有开花结果之日。

## 不吝金玉传帮带 给当地留下一支带不走的医疗队

参与科室管理是金骥翔此行的重点工作之一。温宿县人民医院儿科是县级重点学科,其医疗水平并不低,但病例质量、医务人员素质等方面有待提高。由于地域差异,新疆的病例规范与金骥翔此前所接触的病例规范有不少差别,有的甚至大相径庭。金骥翔结合当地病例规范,使当地病例质量完成从主诉与诊断不符、病程录入过于简单到有内涵、有条理的根本性转变。

进疆不久,金骥翔就结交了一位徒弟——阿不都外力·阿不都如

扎克。对徒弟的传帮带,金骥翔下足了功夫。他带着徒弟查房,把所学倾囊相授。

遇到难题时,他利用市一医这个大后方平台,请市一医儿科主任胡晓红、新生儿科主任周建等共同寻找解决方案,同时他组织当地科室参与病例讨论,在讨论中提高当地医生对疾病的认识。此外,金骥翔每月还会开设小讲堂,将近期比较常见的病例进展与科室成员一起分享。

功夫不负有心人,经过一年多

的传帮带,当地医生提高了临床实践操作技能。近期,由温宿县组织部、金华援疆指挥部共同举办的援疆人才传帮带大赛结果揭晓,金骥翔和阿不都外力·阿不都如扎克分获二、三等奖,师徒共同努力的成果得到了肯定。

采访中,金骥翔一直传达这样一个观念:传帮带不是去顶岗,而是去帮助当地医生成长,让他们成为骨干、顶梁柱。援疆医生终将回到各自的岗位,却要留下一支带不走的医疗队。

## 宅心仁术写大爱 市一医今后3年仍将组团援疆

金医生,你快到医院来,新生儿重病人需要插管上呼吸机。某天,接到电话,金骥翔心里咯噔一下,一边火急火燎地赶往温宿县人民医院,一边联系手麻科、放射科等安排手术事宜。当我赶到医院时,只见患儿的父亲站在手术室门外翘首以待,焦急的神情溢于言表。那一刻我心里只有一个信念,就是一定要让孩子自由呼吸。经过整个医疗团队的共同努力,患儿顺利接上呼吸机,症状得到缓解。

金骥翔告诉记者:类似的事情还有很多,在援疆医疗队到来之前,温宿县人民医院呼吸机的应用几乎是空白的,由于医疗观念的差异,当地医生不敢、不愿、不喜应用呼吸机治疗。在临床中,我一直鼓励年轻

医生多去尝试,只有去尝试,患儿才有一线生机。如今,当地呼吸机应用病例已从一年只有1-2例到如今一年达到几十例。金骥翔还说,儿科呼吸机的应用能在当地慢慢成为常态,还要感谢市一医给予他知识和信心上的支持。

的确,援疆一直是市一医坚持开展的一项工作。去年9月,市一医副院长宋伟勇、党委副书记孔琳巧一行5人到温宿县人民医院进行学术、文化、管理交流(见下图右);去年10月,市一医院院长童跃锋又带领心内科一行4人到该院开展精准扶贫项目(见下图左),并签订心血管内科和儿科学科发展援建协议。今后,市一医将不定期派专家组到温宿县人民医院进行帮扶,温宿县

人民医院也会安排医生到市一医进修学习。

童跃锋表示,金骥翔此次援疆,出色地完成了各项支援任务,展示了市一医医疗人才的良好形象,增进了两个民族人民的友谊,为该院今后的援疆工作树立了榜样,其在援疆工作中的成功做法和宝贵经验将运用到今后的援疆工作中。援疆工作还在继续,仁医之心永不停歇。

创树特医院

色品  
牌



2016年对口支援新疆温宿县人民医院活动

永康市第一人民医院援疆工作小组